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DS gyerekek korai integrációja
Előszó

Ez a kiadvány szakembereknek íródott, hogy a DS kisgyerekek fejlesztésében segítse őket: a DS-ről szóló alapvető információkkal és gyakorlati ötletekkel segít a DS gyerekek integrálásában. Az információ azért fontos, mert az ismeretlen dolgok félelmetesek lehetnek – még a szülők számára is a gyerekük. A kiadvány a DS gyerekek közös jellemzőiről szól, de természetesen minden gyerek más és más, és a szülei ismerik legjobban.

Jó ötlet-e az integráció?

A DS gyerekek nagyon sokat tanulnak egészséges társaik nyelvi és társas fejlődésének megfigyelésével, ugyanakkor a normál fejlődésű gyerekeknek is előnyére válik, ha egy spec. igényű társuk lehet: megtanulnak úgy gondoskodni, hogy közben ne nyomják el a társukat és korán megtanulják elfogadni a másságot. A DS gyerekekkel általában nem nehéz bánni és gyakran népszerűek az osztályban.

1. rész: A DS áttekintése

A DS veleszületett, egész életen át tartó kromoszóma rendellenesség. Szindróma, vagyis tünetegyüttes: járhat látás- vagy hallászavarokkal, mozgási nehézségekkel, a szív vagy a belek rendellenességeivel, de ez mind kezelhető, gyógyítható. Egyes DS gyerekek nehezebben tanulnak, míg mások jobban hasonlítanak az átlagosan fejlődő társaikra, mint amennyire különböznek tőlük. A Down szindrómások arca gyakran felismerhető vonásokat hordoz, aminek semmi köze a szellemi teljesítményükhöz. A legfontosabb, hogy a DS gyerek elsősorban gyerek, akinek ugyanolyan szükségletei vannak, mint más gyereknek.

Az első időkben az egészségügyi problémák kezelése mellett a korai fejlesztés különböző formáit alkalmazzák: gyógytornát az izmok erősítésére, a kézügyesség és az önállóság fejlesztését, mozgásterápiákat és logopédiát. Bármilyen különbözőek is a gyerekek, van néhány olyan vonás, amely legtöbbjüket jellemzi. A következőkben arról beszélünk, hogy a DS gyerekek általában hogyan tanulnak és ezekre alapozva felsorolunk néhány ötletet az integrációhoz.

2. rész: A DS gyerekek erősségei és szükségletei

A DS gyerekek erősségei

Látvány alapján tanul

A legtöbb DS gyerek könnyebben megtanulja, amit lát, mint amit csak hall. Ha az információt vizuálisan mutatjuk be neki és közben el is mondjuk, jobb eséllyel érti meg és reagál rá megfelelően. Az utóbbi időben az olvasáson keresztül is tanítják a nyelvet, de a beszéd közben mutatott jelek is hasznosak.

Jól utánoz

A DS gyerekek általában jól utánozzák a látott cselekvéseket, de a bonyolultabb dolgokat többször is meg kell nekik mutatni, mint az átlagos fejlődésű gyerekeknek. Amit egyszer megtanultak, azt általában nem felejtik el és büszkék a teljesítményükre. Sajnos olyan dolgokat is eltanulnak a felnőttektől és a társaiktól, amiket nem kellene: ezeket javítani lehet és kell.

Jól reagál a dicséretre és a biztatásra

A DS gyerekek szeretik, ha dicsérik őket és mindent megtesznek, hogy a jelen levő felnőttek kedvében járjanak. A pozitív viselkedést azzal bátoríthatjuk, ha figyelünk a gyerekre és tudatjuk vele, hogy a viselkedése kívánatos. Nem kell mondani semmit, elég jutalom, ha vele vagyunk. A figyelmünknek még nagyobb hatása lesz, ha beszélünk a gyerekhez és a szemébe nézünk. Minden gyerek esetében igaz, de a tanulási nehézségekkel küzdő gyereknél különösen, hogy a konkrét dicséret a leghatékonyabb. Nem azt mondjuk, hogy “ügyes vagy”, hanem azt, hogy “ügyesen elpakoltál” vagy “szépen megültél”. A konkrét dicséretből a gyerek pontosan tudja, hogy mivel vagyunk elégedettek és így valószínűbb, hogy azt a viselkedést ismétli.

Társaságkedvelő

A DS gyerekek szeretnek együtt lenni más gyerekekkel és aktívan keresik a társaságukat. Ez nagyban megkönnyíti a beilleszkedést a csoportba és minden gyereknek nagyobb örömöt szerez.

Önállóan tud dolgozni

A DS gyerekeket is meg lehet tanítani önállóan dolgozni, ha csak akkor segítünk nekik, amikor szükség van rá és aztán azonnal visszavonulunk. Amikor a gyerek egy készséget elsajátított, biztassuk, hogy gyakorolja segítség nélkül, majd felnőtt jelenléte nélkül is. Kezdetben elismerhetjük az önállóságot, pl. így: “Hűha, ezt egyedül csináltad! Ügyes vagy!”

A DS gyerekek figyelmet igénylő jellemzői

Nyelvi lemaradás

A DS gyerekeknek nehézségeik vannak a nyelv használatával és megértésével. Ennek a mértéke gyerekenként nagyon változó, de legtöbbjüknél meglehetősen nyilvánvaló. Ez súlyos frusztrációt okozhat és ahhoz vezethet, hogy másképp próbálnak kommunikálni, pl. hajigálnak. Mindenki többet ért, mint amennyit el tud mondani, így nagyon valószínű, hogy az a gyerek is megérti a legtöbb dolgot, aki egyáltalán nem beszél. A beszéddel kapcs. nehézségek miatt a gyerekek saját, egyéni szavakat használhatnak vagy nehezen érthető lehet a beszédük. Nagyon fontos, hogy türelmesek legyünk és hagyjunk időt a gyereknek beszélni. Az is hasznos, ha rövid mondatokat használunk és az utasításokat kis “darabokban” mondjuk el. Mint mindig, ebben is nagyban támaszkodhatunk a szülőkre, hiszen ők ismerik legjobban a gyereküket. A gyerekeknek lehet logopédusa is, akit felhívhatunk ha segítségre van szükségünk.

Hiányosságok a társas képességekben (a nyelvi lemaradás miatt)

A DS gyerekek fejlődése minden területen késleltetett, így a társas képességek elsajátításában is. A legtöbb társas interakció nyelvi alapú, így nem elég, ha a gyerekek szeretnének benne részt venni. Segíteni kell nekik a segítségkérésben, a játékokba való bekapcsolódásban, a soruk kivárásában és sok más készségben, amelyek a barátságok alapját adják. Azok a gyerekek, akiknek korban közeli testvérük van, fejlettebb társas készségekkel rendelkeznek, a többieknek több segítségre van szüksége.

Mozgásos lemaradás

A DS gyerekek mozgásos képességei nagyon széles spektrumot ölelnek fel. Előfordul, hogy 4 éves korban kezdenek járni vagy csak az általános iskolai évek alatt kezdik megfelelően tartani a ceruzát. A mozgás fejlettsége az egészségi állapottól, az izomtónustól, az inak és ízületek állapotától valamint a motivációtól függ. Megeshet, hogy a gyereknek az is nehézséget okoz, hogy emlékezni tudjon egy bizonyos mozgássorra (pl. táncra) vagy az, hogy kitalálja, hogyan oldhat meg egy problémát, pl. hogyan juthat át egy egy akadálypálya akadályán. Szerencsére idővel a gyerekek leküzdik ezeket a nehézségeket. A fizikai képességek nem feltétlenül tükrözik az értelmi fejlettséget, ezért pl. nem szabad egy gyereket a csecsemő szobába tenni csak azért, mert még nem tud járni.

Az érzékelés zavarai

Sok DS gyereknek vannak problémái a látással és a hallással. A kicsiknek durván ¾-énél fordul elő, hogy az egyébként jól halló gyerek egy-két napra vagy akár hosszabb időre is (általában ha meg van fázva) lényegesen rosszabbul hall.

A tapintás lehet túlérzékeny vagy nem elég érzékeny, ilyenkor a gyerekek nem akarnak megérinteni bizonyos felületeket vagy egyáltalán nem érdeklik őket a tapintási ingerek. Evés vagy finommotoros mozgás gyakorlása előtt hasznos lehet a kezek átdörzsölése egy speciális kefével.

A kis gyerekek bizonyos mozgásoktól vagy hangoktól könnyen meg is ijedhetnek.

Csökkent immunfunkciók

A DS gyerekek egy része sokszor fázik meg és jár orvoshoz, ami hiányzásokhoz vezet.

3. rész: DS gyerekek integrációja az óvodában

A sikeres integráció alapja, hogy tisztában legyünk a DS gyerek fejlettségi szintjével és úgy alakítsuk a környezetet, hogy a lehető legtöbbet meg tudjon tanulni. Az integrációt nem szabad nehéz munkának tartani, úgy kell rá tekinteni, mint amikor egy új gyereket mutatunk be az osztálynak.

Bármilyen képességei legyenek is a gyereknek, a normál környezetben megfelelő viselkedést és nyelvi mintákat láthat, miközben a család is jobban beilleszkedik a helyi közösségbe.

A tapasztalat és a kutatások alapján az alábbi gyakorlati ötletek segíthetik, hogy a gyerekeknek pozitív élményeik legyenek a beilleszkedéssel kapcsolatban.

Az integráció elősegítése

1. Azt a viselkedést várjuk el, amit minden más gyerektől is!

Ez evidensnek tűnik, de a valóságban gyakran úgy tekintünk a DS gyerekekre, mint akik jobban különböznek társaiktól, mint amennyire hasonlítanak rájuk. Tudattalanul is ezt a másságot közvetíthetjük a gyerek és társai felé, pl. amikor habozunk betartatni a szabályokat vagy megengedjük, hogy a gyerek kisajátítsa a figyelmünket. A másik véglet, ha túlságosan kritikusak vagyunk és a hasonló korban előforduló viselkedést (pl. hajhúzgálás) úgy tüntetjük fel, mintha más jellegű lenne, mint a kortársak hasonló magatartása.

Az a cél, hogy minden gyerekre ugyanazok a viselkedési szabályok vonatkozzanak. A felnőttek úgy segíthetnek ebben, ha ezt kezdettől fogva világosan elvárják. A DS gyerekek “helytelen” viselkedésének gyakran komolyabb oka van (pl. kommunikációs nehézségek), nem pedig az, hogy rosszak. Ezzel a szemlélettel könnyebb megtalálni az okot és kezelni a helyzetet, ahelyett, hogy vakon büntetnénk.

Röviden:
A kornak megfelelő viselkedést várjuk el!



Mindenkivel ugyanúgy tartassuk be a szabályokat!

2. Válaszoljunk őszintén!

A kisgyerekek kíváncsiak és igyekeznek megérteni a környezetüket. Ha megkérdezik, miért van egy DS gyereknek hallókészüléke vagy miért dugja ki mindig a nyelvét, csak értelmet keresnek abban, amit látnak. Ha tényszerű, érzelmi ítélettől mentes válaszokat adunk, a gyerekek elfogadják. (Pl. Még nem elég erősek az izmok a szájában. Míg megerősödik, azzal segítünk neki, hogy eszébe juttatjuk, hogy csukja be a száját.) Ha bizonytalan válaszokat adunk leereszkedő hangnemben, csak még jobban felhívjuk a figyelmet a dologra.

Röviden:
A kérdésekre válaszoljunk őszintén, tényszerűen!



Használjunk elfogulatlan hangnemet!

3. Ügyeljünk, hogy a többi gyerek ne vigye túlzásba a segítségnyújtást!

A csecsemőszobát kivéve minden csoportban van legalább egy gyerek, aki a gondoskodó vagy a legjobb barát szerepét veszi fel a DS gyerek mellett. Ez általában nagyon egészséges és mindkét gyereknek jót tesz. Néha azonban ez a barát túl sok felelősséget vállal a DS gyerekért, ez pedig már mind a kettőnek rossz. Időnként a felnőttnek kell jeleznie az osztály felé, hogy a DS gyerek egyedül is le tudja venni a kabátját vagy vissza tudja vinni a tálcáját az ebédlőben. Ha pozitívan reagálunk, pl. “Kedves vagy, Márk, de Orsi egyedül is meg tudja ezt csinálni.”, akkor Orsi önbizalmát is növeljük és Márk is örülhet a teljesítményének.

Röviden:
Ne engedjük, hogy túlzásba vigyék a segítségnyújtást!



Aktívan segítsük és dicsérjük az önállóságot!

4. Formáljuk úgy a környezetet, hogy a függetlenséget és a sikert támogassa!

Néha apró változások szükségesek ahhoz, hogy mindenki számára elérhető legyen az oktatás minden eleme. Pl. a halláskárosult gyerek legyen a közelünkben és figyeljen ránk, amikor beszélünk vagy a mozgássérült gyereket vigyük oda a különböző foglalkozások helyszíneire. Kevésbé nyilvánvaló, hogy a finommotoros mozgásban elmaradt gyereknek nagyobb darabokból álló eszközöket kell adni. Ha nem sikerül egy feladatot megoldani, nézzük meg, hogyan változtathatnánk az eszközökön! Pl. lehet, hogy tud gyöngyöt fűzni, ha a zsinórnak merevebb a vége és a gyöngyök nagyobbak. A legtöbb gyerek képes a feladatokra, csak kreatív és figyelmes tanárra van szüksége.

Röviden:
Az eszközöket a gyerekhez igazítsuk!



Figyeljünk a terem elrendezésére!



Tegyük könnyűvé az önálló munkát minden gyerek számára!

5. Bátorítsuk a társakkal való interakciót és a barátságokat!

Ez lehet az integráció egyik legnehezebb területe, különösen, ha a gyerek nem nagyon beszél. A DS gyerekek általában barátságosak és érdeklődnek társaik iránt, de nyelvi elmaradásuk komolyan hátráltathatja őket. Az átlagos fejlődésű 4 évesek játéka erősen nyelvi alapú és kezdenek megjelenni benne a szabályok. A barátságokban is fontos a nyelv a közös beszélgetésekhez, nevetgélésekhez. A nyelvi elmaradással küzdő gyerek számára nehéz az ilyen játékokba bekapcsolódni. Előfordulhat, hogy helytelen viselkedéssel próbál kommunikálni. Az ilyen viselkedés egyszerű büntetése nem tanítja meg, hogy mit kellene tenni hasonló helyzetben, ráadásul nem is mindig érthető a gyerek számára és csak még frusztráltabbá teszi. Inkább próbáljuk meg kideríteni, hogy mit akar és segítsük annak megfelelő közlésében. Megtaníthatjuk pl., hogyan jelezheti a kezével vagy szavakkal, hogy “ülj ide” vagy “játszhatok?”. A barátság apró jelei megnyithatják az ajtót a kortársak világába.

Néhány iskolában és óvodában játékpár rendszer van, ami azt jelenti, hogy a gyerekek naponta 10-15 percet szabadon játszanak egy kijelölt másik gyerekkel. Ez alatt együtt vannak, beszélgetnek, egymással játszanak, így minden gyerek nyelvi és társas készségei fejlődnek és senki sem marad ki. A párokat naponta újra kijelölik (Pl. párosával kiteszik a gyerekek fényképeit, ahol maguk is láthatják, ki lesz aznap a párjuk), így idővel mindenki párba kerül mindenkivel.

A felnőttek azzal is segíthetik a beilleszkedést, hogy megtanítják a DS gyereknek azokat az egyszerű szabályokat, amelyek a többiek játékát jellemzik. Pl. ha van egy sarok, amit a gyerekek játék konyhaként használnak, megtaníthatjuk a DS gyereknek, hogyan tegye a lábast a tűzhelyre és hogyan kavarja a “levest”. Így az események középpontjába kerülhet és nagyobb az esélye, hogy a többiek bevonják a játékba. Amikor pedig már jól tud “főzni”, megtaníthatjuk asztalt teríteni és így tovább. Ha még így is egyedül van, játszhatunk vele mi is vagy mondhatjuk a gyerekeknek, hogy “Hű, nézzétek, Kinga zöldséget főz az ebédhez!”

Röviden:
Tanítsuk meg a gyerekeknek, hogyan közeledhetnek társaikhoz!



Tanítsuk meg, hogyan viselkedjenek a megszokott játékhelyzetekben!

6. Segítsük a nyelvhasználatot!

Fontos, hogy a gyerekek kommunikálni tudjanak egymással, mert a nyelvnek lényeges szerepe van a társas kapcsolatokban. A DS gyerekek többet értenek, mint amennyit elmondani tudnak, de sokszor támaszkodhatnak jelek használatára is. A kutatások és a tapasztalat azt mutatják, hogy ha valaminek a nevét megtanulják kimondani, az addig arra használt jelet automatikusan elhagyják. Arra nincs bizonyíték, hogy a jelelés hátráltatná a beszédfejlődést, arra viszont van, hogy jelentősen segíti a kommunikációt és a nyelvi fejlődést. A kis gyerekek szeretnek is jeleket használni és a segítségükkel egyre sikeresebbek lehetnek a kommunikációban.

A közös nyelv alapja lehet, ha tárgyakat és képeket használunk, amelyekre a gyerekek rámutathat. Mutatni már akkor is tudhat egy gyerek, amikor még beszélni vagy jelelni nem. Segítsük elő a kommunikációt úgy, hogy két dolgot mutatunk a gyereknek és megkérjük, hogy mutasson arra, amelyiket akarja. Természetesen ugyanakkor szóban és jellel is meg kell nevezni az ábrázolt dolgokat, hogy a gyerek megtanulja a szavakat is. Hasznos lehet, ha a különböző tevékenységeket vagy tárgyakat képekkel ábrázoljuk, pl. a dalokat rajzok jelölhetik, így ő is tud választani közülük a közös énekléshez.

Röviden: A jelek és a képek használata elősegíti a kommunikációt.

7. A DS gyerekek az egyértelmű napirendet szeretik legjobban

Képzeljük el, hogy megérkezünk egy terembe, ahol félig magyarul beszélnek, félig pedig egy számunkra ismeretlen nyelven. Ezen a keverék nyelven megkérnek bennünket, hogy végezzünk el bizonyos dolgokat, amelyek közül némelyiket még soha nem csináltuk. Másnap ugyanez történik, de az események sorrendje kissé eltérő. Valószínűleg nyugtalanok, idegesek lennénk. Valahogy így érezhetik magukat azok a gyerekek, akiknek tanulási és/vagy nyelvi nehézségeik vannak.

Az ilyen gyerekeknek segíthet, ha a napirend és az egyes tevékenységek menete világosan lefektetett. Amellett, hogy a napirendet betartjuk, kitehetünk egy képes napirendet is. Az egyes ismétlődő eseményekről képsort is készíthetünk (pl. a kézmosás és kéztörlés menetéről a mosdó fölé).

Vannak azonban olyan gyerekek, akiknek még ilyen segítséggel is nehéz lehet az átállás egyik tevékenységről a másikra. Ebben az esetben próbáljunk meg egy-egy tevékenység vége előtt 5 perccel jelezni. Vannak, akik az átmenet idején is szeretnek valamit csinálni, pl. behozhatják a csészéket az uzsonnához vagy a csengőt az udvarról. A világosan kijelölt szerepek segítenek a gyerekeknek, hogy egy dologra figyeljenek.

Röviden:
Igyekezzünk egy általános napirendet követni!



A napirendet ábrázoljuk képekben!



Figyelmeztessük a gyerekeket a tevékenység vége előtt!



Vannak, akiket tevékenységekkel kell elfoglalni két tevékenység között is.

8. Vonuljunk a háttérbe, amikor a gyerek megtanult valamit!

Ha olyan gyerekkel vagyunk együtt, akinek tanulási nehézségei vannak és több segítségre van szüksége, könnyű hozzászokni, hogy mindig segítünk. Ahhoz, hogy a gyerek a lehető legönállóbb legyen, fontos, hogy a felnőttek felismerjék, amikor már magától is végre tud hajtani egy feladatot. Ilyenkor fizikailag is ott kell hagynunk, míg a feladatot végzi, különben azt tanítjuk neki, hogy semmit sem tud egyedül megcsinálni.

Röviden:
Csak akkor segítsünk, ha szükséges!



Amint lehet, vonjuk meg a segítséget!



Ismerjük fel és dicsérjük meg az önállóságot!

4. rész: Kommunikáció a családdal

Közös daltanulás

A DS gyerekeknek, különösen a hallássérülteknek több ismétlésre van szükségük, hogy valamit megtanuljanak. Az a gyerek, aki szeretne bekapcsolódni, de nem biztos benne, hogy milyen szó vagy cselekvés következik, nagyon frusztrálttá válhat és ezért teljesen felhagyhat a próbálkozással. A gyerek helyzetét könnyítjük meg, ha a szülőkkel közöljük, amikor új dalt tanulunk, hogy otthon is gyakorolhassák. Időnként énekeljük a dalt lassabban, hogy a DS gyerek is velünk tudjon énekelni.

Tájékoztassuk a szülőket a közelgő eseményekről!

Ha új témába kezdünk, a szülők tudjanak róla hamarabb, mint az osztály. Ha a szülőknek van ideje bevezetni a kulcsszavakat, a gyereknek több esélye lesz megérteni, amit tanítunk és jobban tud majd figyelni. Ezt a jól bevált eljárást széleskörűen alkalmazzák az állami iskolákban is.

Könnyítsük meg a közös beszélgetést!

Vannak óvodák, ahol a gyerekek reggelenként röviden elmondják, mi újság velük. Ha nálunk is így van, mondjuk el a szülőknek és kérjük meg őket, hogy rajzoljanak vagy ragasszanak egy papírra képet, amit a gyerek megmutathat és emlékeztetőül használhat.

Használjunk üzenőfüzetet! Senkinek sincs ideje mindent leírni a szülőknek, ami nap közben történt, de nagy segítség lehet, ha a fontosabb dolgokról tájékoztatjuk őket, pl. arról, ha a gyerek bizonyos utasításokat rendszeresen nem tud követni (pl. megkerülni a matracokat a földön). Így a szülők segíthetik a sikeres beilleszkedést a feladat otthoni gyakorlásával. Írhatunk a főbb sikerekről, az egyéni érdeklődési körökről és a legjobb barátokról is – nagyon kiábrándító, ha a szülők folyton csak negatív visszajelzést kapnak.

5. rész: A DS gyerekek tanítása

A DS gyerekeknek tanulási nehézségeik vannak, de hogy kinek mennyire, az teljesen egyéni. A legtöbb DS gyerek elég jól tanul, ha megfelelőek a tanulás körülményei.

Legyen a tanulás szórakoztató!

Minden kisgyerek akkor tanul a leghatékonyabban, ha a tanulás élvezetes. Fedezzük fel, mivel foglalkozik a gyerek szívesen és azt használjuk a tanításhoz! Ez akkor működik leginkább, ha a gyerek kezdeményezi a játékot és mi bekapcsolódunk. Pl. ha a színeket akarjuk tanítani és a gyerek autókkal játszik, elmesélhetjük, amit a gyerek csinál: “A piros kocsi boltba megy.”, majd felvehetünk egy másik autót és azt mondhatjuk: “A kék kocsi hazamegy.”

Ne próbáljuk a gyerek játékát túlságosan irányítani, hogy valamit mindenképpen megtanítsunk! Amikor elkezdünk követelni a gyerektől, a játék munkává válik és már nem olyan érdekes. Inkább legyünk játszótársak, gazdagítsuk a játékát a mi játékunkkal és mutassuk meg, amit szeretnénk megtanítani. Pl. ha a gyerek lefektet egy babát, pusziljuk meg a babát és kívánjunk neki jó éjszakát. Ha játékosak maradunk és nem utasítgatjuk a gyereket, többet megjegyez abból, amit lát tőlünk.

Egyszerű lépésekkel haladjunk!

Bármit akarunk megtanítani, egyszerre csak egy kis lépést vegyünk! Sok feladat valójában több kisebb feladatból áll (pl. a gyöngyfűzésnél helyesen kell tartani a gyöngyöt, a fonalat, át kell fűzni a fonalat a lyukon stb.) Ha az egész feladatot egyszerre mutatjuk be, túlságosan megterhelő lehet és nehéz megjegyezni. Sokkal hatékonyabb egyszerre egy lépést gyakorolni és csak akkor tovább menni, ha az már jól megy. Bármilyen furcsa is, a fenti lépéseket legjobb visszafelé megtanítani, mert a gyerekeket az motiválja, ha először megtanulják a gyöngyöt lehúzni a fonálon, mert a fonálon levő gyöngy látványa jutalmazza őket.

Maradjunk a való életben!

Minden tanuláshoz kulcsfontosságú a motiváció. Ahhoz, hogy igazán odaszánjuk magunkat a tanulásnak, látnunk kell, mi értelme valamit megtanulni. Pl. a számolást könnyebb megtanítani úgy, hogy megszámoljuk az uzsonnához kirakott csészéket, mint ha külön leülnénk tanulni, korongokkal. A DS gyerekek általában akkor tanulnak a legjobban, ha valódi tárgyakat használunk a valóságos kontextusukban.

Válasszunk a gyerek számára hasznos tanulási célokat!

Amikor eldöntjük, mit tanítsunk egy tanulási nehézségekkel küzdő gyereknek, gondoljuk végig, mi segíti legjobban az adott környezetben való alkalmazkodáshoz! Ha nem tud kapcsolatot létesíteni a társaival, akkor hasznosabb társas készségeket tanítani neki, mint színeket vagy állatneveket. A szülőkkel is leülhetünk és megegyezhetünk a félévre szóló két-három egyszerű tanulási célban.

Tanítsunk, ne vizsgáztassunk!

Ahhoz hogy a gyerek ne veszítse el az érdeklődését és folyamatosan haladjon a tanulással, ügyelnünk kell, hogy ne bombázzuk állandóan kérdésekkel (“Mi ez? Mi ez? Mi ez?”). Inkább mutassunk egy képet vagy tárgyat és egyszerűen mondjuk meg, mi az. Később megmutatjuk mégegyszer, várunk egy kicsit, hogy legyen ideje megmondani, mi az. Ha néhány másodperc alatt nem mond semmit vagy hibázik, csak mondjuk meg a helyes választ. Ezt hívják “hibázás nélküli tanulásnak”, ami egy olyan tanítási módszer, amivel a sikerélmény maximalizálható, miközben csökkenthető a kudarc és a válaszolási kényszer. Ha a gyerekek azt látják, hogy a tanár nem a hibáikkal törődik, akkor nagyon fontos dolgot tanulnak meg: hogy félelem és kudarc nélkül próbálkozhatnak.

Ne vigyük túlzásba!

Időnként kísértésbe esünk, hogy a tanulási nehézséget több gyakorlással ellensúlyozzuk vagy egy-egy feladaton hosszabb ideig dolgoztassuk a gyereket. Igaz, hogy ilyen esetben több idő kellhet bizonyos dolgok megtanulásához, ennek azonban a gyerek korához kell igazodnia. Ha egy átlagosan fejlődő háromévestől nem várjuk el, hogy 30 percen át képkártyákat nevezzen meg, ne várjuk el egy DS gyerektől sem! Egy 3 éves játékkal tanul legjobban, tanítsuk így a DS gyerekeket is!

Adjunk lehetőséget a játékra és a felfedezésre!

A játékélmény természetes és vonzó a gyerekek számára, így ideális eszköz minden készség megtanításához. Még amikor a gyerekek egyedül játszanak is, a játékhelyzetből tanulják meg, hogyan működnek a dolgok és hogyan reagál a testük. Minden kisgyereknek játékra van szüksége és ez alól a DS gyerekek sem kivételek. Biztosítsunk több különböző játékhelyzetet, hogy különböző területeken szerezhessenek használható tudást. Nagyon ajánlott tanulási nehézségekkel küzdő gyerekeknek:

• Játék háztartás

• Csendes sarok

• Építő játékok

• Alkotómunka

• Játék homokkal és vízzel

• Játékvilág (pl. babaház, kocsik úttestes szőnyeggel)

• Csoportos játék (kis és nagy csoportokban)

DS gyerekeknek különösen fontos a homok és a víz a tapintás fejlesztéséhez valamint a csendes sarok, ahova visszavonulhatnak, ha túlterheltnek érzik magukat – különösen ha egész nap benn vannak az óvodában.

A DS gyerekek integrációja legtöbbször pozitív élmény minden érintett számára. A pedagógus legnagyobb öröme, amikor a gyerekek kivirágzanak a szemei előtt – ez az érzés tízszeres, ha DS gyereket tanítunk. A sikerélmény édesebb a gyereknek, a szülőknek, a társaknak és a pedagógusoknak is.

