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 A nyelvi és olvasási készségek fejlődése DS gyerekeknél

5. fejezet

Sue Buckley és Gillian Bird

Olvasás- és írástanítás DS gyerekeknek

1980 óta tanítunk DS gyerekeket olvasni, elsősorban azzal a céllal, hogy beszédüket és nyelvi készségeiket fejlesszük. Módszereinket ma az egész világon sikerrel alkalmazzák és a tapasztalat azt mutatja, hogy a DS gyerekeknek legalább 80%-a képes megtanulni olvasni és hogy az olvasás valóban fejleszti a beszédüket. Az írott nyelv segítségével legyőzhetőek azok az akadályok, amelyekkel a mi gyerekeink jellemzően küzdenek, ha csak a beszélt formában tanulják a nyelvet (lásd 3. fejezet).

Ismerkedés az olvasással

Sok DS gyerek körülbelül három éves korban lesz képes az olvasástanulás elkezdésére, néhányan pedig még hamarabb (19,127,185). Gyermekeink többsége a jelek szerint épp olyan könnyen tanul és jegyez meg egész szavakat, mint más, korukbeli gyerekek. Ha pedig a gyerekek meg tudnak jegyezni nyomtatott szavakat, akkor úgy érezzük, hogy ezt a képességet fejleszteni kell, mivel ez hatékony eszköz némely nyelvtanulási nehézségük leküzdésében.

Azt azonban fontos megérteni, hogy más dolog olvasni tanítani egy DS kisgyereket, mint az átlagos fejlődésű gyerekeket, mert az ő nyelvi ismeretei szerényebbek. A mi három éveseinknek általában csak egyszavas megszólalásaik vannak, és csak egy viszonylag kis szókincset értenek és használnak. Ekkorra még nem kezdik el magukévá tenni a nyelvtani szabályokat és nem tudnak mondatokat szerkeszteni. Ha ebben a szakaszban tanulnak olvasni, az olvasást nyelvi fejlettségük szintjéhez kell igazítani. Az első szókártyák szavait az általuk már megértett szókincsből kell válogatni. Amikor már könnyen megy nekik az olvasás, a szókártyákkal be lehet vezetni új, a szókincsükben még nem szereplő szavakat és játékokkal meg lehet tanítani azok jelentését is. Az olvasási program részeként meg lehet tanítani az új szavakat, az új nyelvtant és az új mondatszerkezeteket, amelyek aztán megjelenhetnek a gyerek beszédében is.

Amikor a legtöbb gyerek olvasni tanul, már sok szót megért és addigra elsajátította a legtöbb nyelvtani szabályt és ragozást is, ezért ezeket nem kell nekik megtanítani az olvasással együtt, mindössze a már elsajátított beszélt nyelvi rendszer képi formáját tanulják meg és az olvasástanulásban nyelvi tudásukra is támaszkodnak. Ahogy azonban az olvasással haladnak, új szavakat is tanulnak, amelyeket aztán beszédükben is használnak (145).

Nyelvtanulás vizuális úton

Saját tapasztalataink és sok szülő visszajelzései határozottan azt mutatják, hogy a gyerekeink egy része könnyebben emlékszik vissza azokra a szavakra, amelyeket olvasott, mint azokra, amelyeket csak hallott.

Ennek számos oka lehet:

1. A látott dolgokra vonatkozó (vizuális) emlékezetük jobban működhet, mint a hallott dolgokat tároló (auditív) memóriájuk (170).

2. Segíthet a látás és a hallás (többcsatornás érzékelés) együttes használata (155).

3. Az írottakra való emlékezés kevésbé megterhelő: a nyomtatott szavak egy helyben maradnak és kényelmesen megfigyelhetőek, míg a kimondott szavak csak néhány másodpercig észlelhetőek.

4. Az írott szavak külön egységekként észlelhetőek. Ez segíthet a gyerekeknek egyszerű mondatszerkezeteket megtanulni, pl. „Apu el”, „autó el”, „labda el”. Később ugyanez segíthet nekik hosszabb mondatokat összeállítani.

5. A szókártyák kézzelfoghatóvá teszik a szavakat. Szó szerint kézbe foghatóak, sorrendbe rakhatóak, átrendezhetőek.

Korai kezdés

Gyermekeink egy része képes megtanulni olvasni, mielőtt beszélni tudna. Általunk jól ismert gyerekek történeteinek elmesélésével szeretnénk érdekesen bemutatni az olvasás értékét. Digby két évesen kezdte jelét adni annak, hogy tud olvasni, azzal, hogy helyesen mutatta meg a testrészeit. Zoe 3 ½ évesen úgy mutatta meg olvasni tudását, hogy helyesen jelelt. Joana 2 ½ évesen a szavak helyes kimondásával mutatta meg, hogy tud olvasni. (A gyerekek tanulásának első szakaszairól videó felvételek készültek és megvásárolhatóak.)

(Itt esettanulmányok következnek arról, hogyan segített a jelelés és az olvasástanulás magatartásproblémák, elszigetelődés, frusztráció kezelésében, hogyan tanították a szülők kitartó munkával olvasni a gyereküket és mennyivel tette teljesebbé életüket, könnyebbé iskolai munkájukat és gazdagabbá beszédüket hogy olvasni tudnak. Gyakorlati tanácsként szerepel benne, hogy amikor kis betűkre állunk át, a nagyobb méretben már megtanult szavakat tanítsuk újra kicsiben, míg meg nem értik a dolog logikáját.)

A tanítási program szerkezete

Csak úgy tudhatjuk meg, hogy egy gyerek meg tud-e tanulni olvasni, ha megpróbáljuk megtanítani rá. A könyvben leírt módszereket - amelyeket úgy állítottunk össze, hogy a tanítás a lehető legegyszerűbb legyen és a gyereknek minél nagyobb esélye legyen a sikerre - mára már sok gyerekkel használták sikeresen.

Minden gyereknek a maga tempójában kell dolgoznia. Vannak, akik az olvasást szokatlanul könnyűnek találják és nagyon könnyen jegyzik meg a szavakat. Másoknak sokkal nagyobb odafigyeléssel kell gyakorolniuk és sokat kell ismételniük, de végül ők is elsajátítanak egy hasznos szókincset. Megint másokat csak később lehet elindítani és olyanok is vannak, akik egyáltalán nem tanulnak meg olvasni, de türelmes tanítással a legtöbb gyereknél elérhető valamilyen eredmény. Ha a gyerekek meg tudnak tanulni olvasni, ez az olvasási készség fontos segítség lesz a beszélt nyelvi készségeik fejlesztéséhez – az olvasás kaput nyithat számukra a nyelvhez és előnyhöz juttathatja őket az iskolában is.

Néhány figyelmeztetés, mielőtt hozzáfognánk:

• Nincs két egyforma gyerek; bizonyos feladatokat az egyik élvez, a másik nem. A program alaplépései fontosak, de ne habozzunk az ötleteket úgy alakítani, hogy gyermekünk számára élvezetes feladatokat kapjunk.

• A tanulásnak élvezetesnek kell lennie, hogy sikeres legyen. Egy leheletnyi szigorúság időnként szükséges lehet, hogy meggyőzzük a gyereket, hogy nyugodtan üljön, figyeljen és végezze el a feladatot, de elengedhetetlen a meleg, türelmes és támogató légkör. Ne feledjük, hogy a sok dicséret és bátorítás csodákat tesz és mindenképpen próbáljuk meg nem mutatni, ha csalódottak vagyunk a kudarcok vagy a lassú haladás miatt.

• Minden gyereknek a saját tempójában kell haladnia és minden lépést alaposan el kell sajátítania, mielőtt a következőhöz kezd.

Először képek, aztán szavak

Munkánk során az olvasást a nyelvi fejlesztés részeként tanítjuk, így ha a gyerekek még nem is tudnak megtanulni olvasni, a nyelvi gyakorlatok már akkor is hasznukra válnak. A program első részének lényege, hogy képek segítségével megtanítjuk a gyerekeknek egy alapszókincs megértését és használatát. Aztán, amikor már mintegy húsz szót vagy jelet használnak következetesen, áttérünk a nyomtatott szókártyák használatára. Ez azonban csak iránymutatásként értendő. Ha a gyerekek párosítani tudják a képeket és ki tudják választani közülük a kért lapokat, de nem tudják megnevezni azokat, akkor is megpróbálkozhatunk a szókártyákkal, mert épp a szavak kimondásának képességében lehetnek elmaradva. A jeleket a szavakkal egyenértékűeknek tekintjük, így húsz spontán használt jel megfelel húsz spontán kimondott szónak.

A feladatok azonosak a képek és a szókártyák esetén, így a gyerekek megszokják őket, mielőtt a képekről a szavakra térnénk át. A nyelvi feladatok és az olvasási feladatok szókincse megegyezik. Az alábbi lépések mindegyikét szemléltetjük a szavak és a képek esetében is a jelenleg is megvásárolható videokazettán, amelyet az első tanítványainkkal készítettünk.

A tanítás alapelvei

Egy tárgy, kép vagy szó felismeréséhez és megnevezéséhez a gyerekeknek több dolgot kell tudniuk - ezeket külön lépésekben tanítjuk meg. Először is meg kell tudniuk különböztetni a tárgyat, képet vagy szót más hasonló dolgoktól, azaz látniuk kell (tárgyak, képek és írott szavak esetén) vagy hallaniuk kell (kimondott szavak esetén) a lényeges különbségeket. Ez nem feltétlenül nehéz, ha a két dolog sokban különbözik: pl. a pohár és a ló nagyon eltér látványra és hangzásra is. Egy labda és egy narancs képe azonban egy csecsemő számára nagyon hasonló, ahogy a kap és a nap hangzásában is kevés a különbség. Ha a gyerekek nem látják a különbséget a labda és a narancs között, nagyon nehezen tanulják meg helyesen a neveiket. Ha nem hallják a különbséget a kap és a nap között, hasonlóan nehezen értik majd meg és mondják majd ki ezeket a szavakat.

A tanítási program első lépése ezért az, hogy megtanítjuk a gyerekeket különbséget tenni, azaz odafigyelni a fontos részletekre és különbségekre - és arra, hogy elkezdjék összekötni a megfelelő neveket a megfelelő képekkel vagy szavakkal. Ezt az első lépést párosításnak nevezzük.

A PÁROSÍTÁS tanítása

A gyerekek a képek párosításával kezdenek. Válasszunk ki két, hétköznapi tárgyat ábrázoló képet. Mindkettőről teljesen egyforma képpárokra lesz szükségünk. (A 6. fejezet végén olvasható egy lista a képek javasolt témájához.) A képpárok egyik felét tegyük a gyerek elé a padlóra vagy az asztalra, ahol jobban érzi magát. Adjuk oda az egyik kép párját és mondjuk ezt: „Itt van egy [cica, narancs, …]. Tedd rá a másik ugyanilyenre!” Vezessük a gyereket a helyes megoldásra, majd járjunk el ugyanígy a második képpel is.

A siker elsődleges fontosságú – ügyeljünk rá, hogy a gyerek minden alkalommal sikeresen oldja meg a feladatot: vezessük a kezét, segítsünk neki és dicsérjük meg! Ezt a technikát hibázás nélküli tanulásnak hívják (errorless learning) és meggyorsítja a tanulási folyamatot. Ha a gyerek következetesen a rossz válaszokat gyakorolja, ezeket nehéz lesz kijavítani. A kutatások azt mutatják, hogy a „hibázás nélküli” megközelítés különösen fontos a DS gyerekek tanításában, mivel a jelek szerint segítségre szorulnak az újonnan megtanult dolgok gyakorlásában és elmélyítésében. A kudarc is erősebben hat rájuk. (208,209,210).

További képek bevezetése egyesével
Amikor a gyerek habozás nélkül tud párosítani két képet, adjunk neki egy harmadikat. Ha már ezt is jól tudja, egy negyediket. Ebben a szakaszban az egyszerű lottó játékok hasznosak lehetnek – ha nincs rajtuk négynél több kép. Ne feledjük, hogy minél több képet kell egyszerre átnézni, annál nehezebb lesz a feladat, ezért kezdjünk csak két képpel és lassan növeljük a kártyák számát, míg a gyerek nyolc vagy több képet is azonnal tud párosítani. (Előfordulhat, hogy minden új képet úgy kell megtanítani, hogy egy régivel állítjuk párba, mielőtt egy hármas vagy négyes képcsoportba tennénk.) A szavak kiválasztásában segít a 6. fejezetben megadott lista.

A második szakasz, amelyet a gyereknek el kell sajátítania, az a név összekapcsolása a képpel. Ezt már elkezdi a párosítás gyakorlása során, hiszen hallja, ahogy megnevezzük az általa összepárosított képeket és helyesen megérti a szavakat, mielőtt ki tudná azokat mondani.

Ezt a második szakaszt kiválasztásnak hívjuk.

A kiválasztás megtanítása
Válasszunk olyan kártyákat, amelyeknek a párosítását a gyerek már jól megtanulta. Tegyünk le elé 2-3 ilyen kártyát és mondjuk ezt:
– Add ide a [cicát, narancsot, …]!

vagy

– Mutasd meg a [cicát, narancsot, …]!

A korábbiakhoz hasonlóan vezessük rá a helyes válaszra, hogy HIBÁZÁS NÉLKÜL tanuljon. Ha megtanulja átadni nekünk a kártyákat és rámutatni a lapokra, ezzel hasznos készségekre tesz szert, amelyeket más jellegű tanítási folyamatok során is használhatunk.

Ha két képet ki tud választani helyesen, adjunk hozzájuk egy harmadikat. Lassan emeljük a képek számát, míg helyesen ki nem tudja választani nyolc kép bármelyikét.

Ez után a gyereknek magának kell tudnia megnevezni a képeket. Ez a DS gyerekek számára általában nehezebbnek bizonyul és megeshet, hogy jeleket könnyebben használnak, mint szavakat. Számíthatunk kiejtési problémákra is, ami azt jelenti, hogy nem mondják ki tisztán a szavakat, de az erőfeszítésért mindenképpen dicsérjük meg őket.

A megnevezés tanítása

Mutassunk a gyereknek egy képet és kérdezzük meg:

- Mi ez? [Cica, narancs, …]? Hogy mondod, hogy cica?

Biztassuk a gyereket, hogy UTÁNOZZA a szót és ismételjük el utána újra. Ez segít javítani a kiejtését. Ismét alkalmazzuk a HIBÁZÁS NÉLKÜLI technikákat: vezessük rá a gyereket a helyes válaszra és segítsünk neki, míg gondolkodás nélkül ki nem tudja mondani a szavakat magától.

Ezzel a három alapstratégiával, a párosítással, kiválasztással és megnevezéssel a gyerek kezdeti szókincsét tovább építhetjük képek segítségével, de ne feledjük, hogy a szavakat a nap további részében, kötetlen beszélgetés és játék közben is használnunk kell, hogy a gyerek megtanulja a szavak jelentését kiterjeszteni és valódi kommunikációra használni.

Olvasás
Amikor a gyerek körülbelül 20 szót mond vagy mutat jellel, elkezdjük az olvasás tanítását szókártyákkal.

Szókártyák

Az olvasás tanítását egy képolvasással elsajátított szókincs kialakításával kezdjük, amihez minden szónak elkészítjük a vastag betűkkel írt szókártyáját. A szavakat nyomtatott kis betűkkel írjuk, fekete színben és 2,5 centiméter magasságban. A gyerek ugyanúgy tanulja meg az első szókártyákat elolvasni, ahogy a képek megnevezését tanulta meg: Először megtanulja a szókártyákat PÁROSÍTANI, majd KIVÁLASZTANI, végül MEGNEVEZNI. Lehet, hogy ez könnyen megy a gyereknek, de az is lehet, több hetes türelmes gyakorlás kell majd hozzá. Ahogy a képekkel tettük, a szavak tanítását is két-három szóval kezdjük. Úgy tapasztaltuk, hogy a gyerekek gyakran szívesen tanulják meg először a családtagok neveit.

Egyéni könyvek

A szókártyás tanulást más feladatokkal is kiegészíthetjük. Készítsünk a gyereknek saját olvasókönyvet! Egy nagy vázlatfüzet minden oldalára ragasszunk egy-egy képet a családtagokról és írjuk a képek alá a neveket úgy, ahogy a szókártyákon szerepelnek. Így a gyerek először a könyvben szereplő nevekkel párosíthatja a szókártyákat. Ahogy új szókártyákat vezetünk be, további képeket ragaszthatunk a könyvbe. A korai olvasás élvezetessé tételére sok más játékot találhatunk ki (Lásd a 185. hivatkozást további ötletekért.)

Két szavas kifejezések

Amikor a gyerek már elsajátított egy kis szókincset képolvasással, a szavakból kétszavas kifejezéseket szerkeszthetünk, ahogy a gyerek is mondaná, pl.:

Apa el, Anya alszik, autó el, baba alszik, labda el, rúg labda

Az első szavak és kétszavas kifejezések kiválasztásához sok segítséget találunk Bill Gillham két könyvében, amelyeket a DS gyerekekkel dolgozva írt. A könyvek címe: „The first Words Language Programme” és „Two words Together”. A könyvekben rengeteg hasznos ötletet találunk más feladatokhoz, amelyekkel a mi programunk egyszerű első lépéseire lehet építeni.

A megértést segítő játékok

Megértést segítő játékok segítségével meggyőződhetünk arról, hogy gyermekünk tényleg érti a szavakat, amelyeket olvas. Adjunk neki egy adag képet a hozzájuk tartozó szókártyákkal együtt és kérjük meg, hogy olvassa el a szót, majd tegye a megfelelő képre.

Adjunk neki rövid írott utasításokat, amelyeket végre kell hajtania.

A megértéssel nem szokott lenni semmi probléma, mert ugyanazt a szókincset használjuk a nyelvtanító programban is és folyamatosan figyeljük a gyerek nyelvi megértését és nyelvhasználatát.

További lépések

Amikor a gyerek megtanult körülbelül 20 szókártyát ezekkel az egyszerű lépésekkel, valószínűleg észrevesszük majd, hogy rájön: a játék lényege a kártyák megnevezése. Ezután már lehet, hogy ezt úgy is meg tudja csinálni, ha csak utánunk mondja a szavakat a szókártyákkal játszva.

Tudjuk, hogy ezzel az egyszerű képolvasási módszerrel nagy szókincs sajátítható el. Egyik tanítványunk 600 szót tanult meg így öt éves korára és további 900-at öt és fél éves korára. Mégis hasznos elkezdeni a gyerekek figyelmét felhívni a betűk formájára, a hangok hangzására és tanítani egy kis betűolvasást.

A betűolvasás egyszerűen annyit jelent, hogy megtanítjuk, hogyan kell kimondani a betűkhöz tartozó hangokat és hogyan kell azokat összekötni szavakká, pl. hogy a l-ó az ló. A gyerek ezzel a tudással aztán maga is ki tudja olvasni azokat az ismeretlen szavakat, amiket akar. Hasznos, ha a gyerek képes erre, de ez nem elengedhetetlen állomása az olvasás megtanulásának. Azzal, hogy felhívjuk a figyelmét a betűk formájára, segítünk neki jobban megfigyelni a szavakat és felismerni a látványbeli különbséget az olyan szópárok között, mint a nap és lap, vagy kér és kéz, akkor is, ha nem sajátítja el, hogyan kell a betűket szavakká olvasni.

A legújabb kutatások azt mutatják, hogy a tipikusan fejlődő gyerekeknek hasznára válik, ha műanyag betűkből kirakott szavakkal tanulnak (14). Kirakhatjuk például a nap, kap és lap szavakat, megmutatva a gyereknek, hogy az egyformán hangzó részeket egyforma betűk jelölik és így is megismertethetjük a betűolvasással. Rövid mondatokat is kirakhatunk a betűkből, hogy a gyerekek lássa, hogyan alkothat újakat egy alapszerkezetből, pl. Apa jön, Anya jön, Nagyi jön vagy hogyan változtatható meg a szerkezet a szórend átalakításával.

Jó ötlet az írást a lehető leghamarabb bevezetni az olvasás gyakorlatok közé, akkor is, ha a gyerek először csak átrajzolja a szavakat, amelyeket előre leírunk neki. Az olvasással kapcsolatos kutatások azt mutatják, hogy a betűolvasási ismereteket maga az írás és a beszéd alakítja ki. Bátorítsuk gyermekünket, hogy alkosson maga mondatokat és írja le azokat, hogy érdekes és értelmes módon tanuljon új szavakat és nyelvtant.

Hosszabb mondatok
Amikor a gyerek már jó néhány szót el tud olvasni, elkezdhetünk belőlük hosszabb mondatokat alkotni és olyan szavakat is megtanítani mint az A, AZ, EZ, ITT, VAN, aztán az olvasási készségére támaszkodva bátoríthatjuk arra, hogy a „Kutya itt.” helyett mondja azt, hogy „Itt van a kutya.” vagy a „Labda el.” helyett azt, hogy „A labda elgurult.”

Sajnos a hosszabb mondatok olvasása és megértése sokkal nehezebb, mint az egyes szavak kiolvasása, aminek számos oka van.

A hangos olvasáshoz a gyereknek egy szósort kell elrendeznie, amit a mi gyerekeink nehéznek találnak. A kiejtésük ebben a helyzetben sokkal rosszabb szokott lenni, mint amikor egyesével olvassák a szavakat. Csak a gyakorlás segít – sok türelemmel. Adjunk a gyereknek sok időt, hogy lassan olvashasson.

A mondatok megértéséhez a gyereknek több szót is meg kell tartaniuk a rövid távú memóriájukban, mielőtt a jelentést kikövetkeztethetnék, hiszen a szórend is fontos lehet. (Ford. megj.: Magyarban a szórendnek nincs olyan fajta jelentősége, mint az angolban, de természetesen magyarul sem fogja megérteni a mondatot az, aki a végére elfelejti, mi volt az eleje.)

Amikor egy DS gyerek olvas, sokkal több időre van szüksége, hogy a feladat követelményeit teljesíteni tudja. Ki kell olvasnia a szavakat, mindegyiket tárolnia kell a memóriájában, majd ki kell következtetnie a jelentést.

Tudjuk, hogy az olvasás során az emberek többsége nem olvas el minden egyes szót, hanem nyelvi tudása segítségével kitalálja, mi van leírva. A DS gyereknek nem segít olyan sok tárolt tudás, mint a tipikus fejlődésű gyereknek, ezért az olvasással lassabban halad, mert minden egyes szót kiolvas. Ez azonban nem lényeges, csak az számít, hogy értse, amit olvas.

Beszélgetési napló

Ebben a szakaszban próbáljunk meg beszélgetési naplót vezetni, hogy segítsük a nyelvtan és mondattan egyenletes fejlődését. Segítsünk gyermekünknek egy mondatot írni arról, amit ma csinált, (úgy ahogy azt elmondaná) Amikor este Apu hazajön vagy amikor a gyerek reggel az iskolába ér, olvassa fel, mint a híreket szokták.

Megéri-e a fáradságot?

Erre a kérdésre nem adható egyszerű válasz. Tudjuk, hogy gyerekeink egy része elsajátítja az értő olvasást 5-6 éves korára és mentális koránál, sőt valóságos koránál is messze jobban olvashat. Ezek a gyerekek a maguk öröméért olvasnak és ez kétségtelenül hasznos készség.

Más gyerekek csak egy kisebb szókincset tudnak elsajátítani, de ez is hasznos a nyelvi fejlődésük szempontjából. Már ötvennél kevesebb, képolvasással olvasott szóval is be lehet gyakorolni egészen sok rövid kifejezést és mondatszerkezetet (129). Ha a nagyobb gyerekek megtanulnak egy olyan szókincset, amellyel a mindennapi életben nap mint nap találkozhatnak (pl. nyitva, zárva, wc, bejárat, kijárat), felnőtt életük egész más minőségű lehet.

Jelenleg nem tudjuk megjósolni egyetlen gyerek jövőjét sem. Csak azt mondhatjuk: próbálkozzanak. Figyeljük meg, mennyi időbe kerül gyermekünknek a szavak megtanulása! Ha túl nehéz neki vagy túl sok időt vesz el a hasznosabb gyakorlati készségek elsajátításától, akkor valószínűleg egyelőre nem érdemes erőltetni.

Hiszünk azonban abban, hogy gyermekeink többségének hasznára válik, ha korán tanul olvasni és reméljük, hogy a szülők és a tanárok kipróbálják a módszerünket, amelynek alapját a tipikus fejlődésű gyerekek olvasástanulásával kapcsolatos kutatások képezik.

Egy dolgot nem szabad elfelejteni: fontos, hogy a gyerekek a feladatokat élvezzék és értelmesnek találják. Amikor megtanultak egy kis szókincset a szókártyákról, mindenképpen próbáljuk meg ezeket érdekes módon felhasználni. Írjunk rövid üzeneteket, amelyeket a gyerek végrehajthat, pl. „csukd be az ajtót!” vagy „Hol a cica?” – aztán játszhatunk „Olvasd el és csináld meg!” játékot.

Segítsünk a gyereknek abban, hogy leírja, amit mondani akar, aztán olvassa fel. Egy előírt felolvasási feladatsor nagyon unalmas és értelmetlen lehet, ha a gyerek mindig csak annyit tesz, hogy a következő mondatot felolvassa – ráadásul így sosem tanulja meg, hogyan használhatja olvasni tudását a mindennapi életében.

A hivatkozott első szavak a 6. fejezetből:

Példák első szavakra és kifejezésekre

	 kategóriák
	példák

	főnevek
	tárgyak
	pohár, fésű, labda, könyv, kulcs, tányér, kanál, kocka, baba, maci, óra, doboz

	ruhák
	cipő, nadrág, kabát, pizsama, ruha, pulóver, sapka, trikó, zokni, táska

	közlekedés
	bicikli, autó, traktor, busz, vonat, hajó

	étkezés
	keksz, alma, cukor, banán, víz, tojás, gyümölcslé, ebéd, tej, tea

	testrészek
	fül, szem, orr, száj, haj, láb, kéz, has, fenék, fog

	környezet
	ház, kapu, fa, fű, ajtó, udvar

	állatok
	tyúk, hal, kutya, macska

	emberek
	anya, apa, családtagok neve, kisállatok neve stb. 

	otthon
	ágy, szék, asztal

	igék
	 
	vág, mos, olvas, megy, akar, tesz, sír, jön, emel, jár, rúg, iszik, fésül, tapsol, fut, ül, dob, áll, nincs, leesik, alszik, kap

	melléknevek
	 
	forró, hideg, piszkos, rossz, jó

	társas érintkezés
	 
	ott, szia, fel, újra, mi az?, jó napot, le, kérem, köszönöm, be, ki, még

	kétszavas kifejezések – példák a bátorítandó kifejezések fajtáira
	 
	víz el, apu el, autó el, pá-pá nagyi, pá-pá apu, pá-pá autó, még ebéd, még labda, még víz, sapka fel, villany fel, kabát fel, arcot mos, fogat mos, kérek inni, kérek még, baba cipője, anya könyve, nagyapa kocsija, hol cipő? hol könyv? hol anya? szia busz, szia apa, szia maci, apa megy, anya jön, baba  alszik, nincs ebéd, nincs alvás, nincs kabát, víz hideg, tűz meleg, piros busz, kék kabát


Természetesen az első szavak jellegét nagyban meghatározza a gyerek környezete.
